

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szórdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Mannojevics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyitlter soronkint 40 fillér.

Zenei élet Szabadkán.

Szabadkán zenei élet nincs. Hiszen végre a közélet más mezején sincs éppen tulprodukción, mert ha azt a néhány jótékony egyesületet kihagyjuk a számitásból, egy-két számba vehető klub marad, a mik nélkül el lenni szinte lehetetlen, a szükecske körben mozgó közönyvtár és — tárgyunkhoz visszatérve — a dalegyesület.

Ez agilis testület, amelynek a hivatásához éber érzeke van, s amelynek vezetője akart tudni és tud akarni.

Van még egy iparos dalárda is, amit a teljesség kedvéért említünk fel; de ezzel vége.

A színházi muzsikánk gyengécske; hangszerrel nincs ellátva és ha volna hangszer, alighanem embereknek lenne híjával.

Szép dolog volna, ha hébe-korba a szabadkai színigazgató is megpróbálkozhatnék egy-egy operával: végre van hozzá elég számos fül Szabadkán; de muzsikás nélkül nincs opera.

A városi zenede, az inkább városi, semmint zenede. Az igazgatója talentu-

mos zeneköltő, alighanem több, mint talentumos, hiszen bár a magyar dalt nem kultiválja szakmájaként, mégis egy pár olyan kompozíciója van, hogy büszke lehetne rá akár melyik dalköltőnk. Tudjuk róla, hogy szakavatott dirigens, azonban mint muzsikus, nem tölt be hivatást.

Ebben a tekintetben a néhai jó Schuschek Vínze mögött marad jóval.

A város szükecske dotálja a zeneiskola tanítóit; talán hatszáz korona az évi fizetésük: természetes, hogy ilyen díjazásért nem kap olyan erőket, aminők ilyen népes és vagyonos városhoz illenének.

Az intézet vizsgálói is azt tanusítják, hogy akad egy-egy növendék, akivel az igazgató magánóráiban foglalkozik, s akik megállják a helyüket, a többi a legközepebb átlagon alul marad.

Az eredmény az, hogy bizonyos számú esztendő leforgása alatt kikerül az intézetből egynéhány fiatal ur, aki elfogyaszt a hármast halom és négy folyó országában bizonyos mennyiségű gyantát és hirt, minélfogva a honhazai

iparnak valamelyes szolgálatot teszen. Kikerül továbbat az intézetből az évek során bizonyos mennyiségű kisasszony, aki a zongora billentyűit több-kevesebb, de jobbadán kevesebb, kimélettel ütlegeli: ez mindösszesen az intézet zenei termelése.

Persze, hogy nincs zenei élet Szabadkán.

Azaz: a katonabandáknak meg van a maguk publikuma és a dadák nagy igyekezettel törekszenek a parkba, valahányszor a katonák rezét fujják benne. Szeretjük hinni, hogy a főntebb tisztelt dadák ugyanazzal az élénk érdeklődéssel kísérnék a muzsikát, ha csivil tüdőkből venné is eredetét; ámde effelől egészen még sem vagyunk bizonyosak.

Az uri közönség természete nem nagyon veszi be a muzsikát. Ha elvéltve akad Palicson egy-egy hangverseny, az urakat be nem csábítja az Isten ege alól a terembe, mert a zenéhez alig igen van érzékük.

Holott pedig ez is a műveltséghez tartozik és azt senki ne merje mon-

Fürdő élet Palicson.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —
Írta: Quasimodo.

Nagyságos Asszonyom!

Igazán sajnálom, hogy csak most jutott eszébe megnézni az alföld egyetlen fürdőjét, a mi bájos Palicsunkat. Nincs üres lakás.

Tudtam én azt, hogy az a régi igazság: aki egyszer megfürdik Palics vizében, mindig vissza vágyódik ide, kivétel nélkül áll minden emberre, mert lám az On leveléből is csupa sóvárgás olvasható ki.

»Száz meg száz szebb fürdő van Magyarországon, de én még egyszer maguknál akarok nyaralni, ha másért nem, — meg tudni: van-e már Palicson igazi fürdő-élet? Megvannak-e a nádas házak? Üres-e esténként a park és unalmasak-e még az emberek?»

Röviden válaszolhatnék erre a négy kérdésére és tán minél rövidebb volna válaszom, annál jobban közelítené meg az igazságot.

Van-e már Palicson fürdőélet? Nincs, de a nádas házak meg vannak és a park esténként éppen olyan üres most is, mint amilyen üres volt tavál, meg azelőtt és harmadéve és visszafelé Palics csecsemő koráig.

Unalmasak-e még mindig az emberek?

Dehogyan unalmasak. Annyira nem, hogy ma már a halakkal is szellemesen tudnak csevegni. Nem hiszi el ugy-e? Pedig való igaz. — Amint megüresedik egy csinos villa lakás Őn elfog jönni és megtapasztalja, hogy nincs többé unalmas ember.

Hat-nyolcz óra hosszat ülnek ott a „pezszázók“ a tópartján, balkezükből kenyérbelet gömbölygetnek, a jobb kezükkel a horog pál-

czáját tartják és néznek bele a csendes vízbe és csevegnek hangtalan szóval (ez a halak nyelve) a tiz dekás kárász-csemetékkel és a bathetis potyákkal.

Micsoda magas szellemi élvezet van a pezszázásban, hogy izgatják a horgázót és de a kibicejt is azok a sűrű pillanatok, amikor a vékony fonál megmozog és vele a színes parafa: most pezszázza a horgot a hal!

Jöjjen asszonyom tegyünk egy sétát Palicson, hagyjuk a pezszázók szellemes seregét, vessünk egy pillantást a zöldes-kék vízre. Az idén a víz nemcsak jó, de szép is, tiszta is, sehol egy szemernyi hinár. Vigan lubiczkolnak a fürdőzők, vigan suhannak a csolnakok a csendes hullámokon.

A mólón nem maradhatunk soká, nem azért, mert a férfinepség közel uszkál a

Fűszer üzlet megnyitás. Van szerencsém a nagyérd. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben **Deák-u. (hus-piacz) Radisich-féle**

házban folyó évi augusztus hó 1-én teljesen ujonnan berendezett

fűszer, anyag, festék és liszt üzletet nyitok. Árúimat elsősorú czégektől szerzem be és így a n. é. közönség igényeit minden tekintetben kielégíthetem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel. . . **Jóó Ágoston.**

dani, hogy Szakadka nem művelt város, mert aki így szölna, annak be kellene vernünk a fejét.

Ha egyébert nem: már csak azért is, hogy beteljesedjék rajta a közmondás.

Megszivlelésül.

Mottó: »ha mindama köteleességeket, melyek vagyonhoz és kiválóbb társadalmi helyzethez vannak fűzve, letéteményesek hiven és lelkiismeretesen teljesítik — a legnehezebb társadalmi problémák megoldása is lehetővé válik.«

Egy időszerű aktualis kérdést fogunk szönyegre hozni, mely méltó arra, hogy azzal az illetékes körök komolyan foglalkozzanak. Ez a kérdés szoros összefüggésben áll a legközelebb lezajlott gymnasiumi ügygyel s a most elkészítés alatt álló »szabályzattal«.

En a készülő szabályzatot jégre írott malasztnak tekintem mindaddig, míg a szabályzatok azért készülnek, hogyha jól esik azokat betartjuk; ellenesetben azokon tultesszük magunkat.

Azt minden ember tudja, hogy ami felette drága gymnasiumunk összes még pedig teljes fenntartási költségeit városunk közönsége viseli anélkül, hogy a gymnasium tanulmányi, fegyelmi s egyéb ügyeibe beleszólása volna. A város közönségének a gymnasiummal szemben csak köteleességei vannak, de jogai nincsenek.

Szóval lesz szabályzat.

Csak hogy ki lesz az, aki a szabályzat betartására felügyeljen és azért felelős legyen? Talán a mostani városi tanács mai hiányos szervezetében?

Kinek ne tűnt volna fel, hogy az ország 3-ik városának csonka tanácsa van? Van ugyanis katonai, adóügyi, pénzügyi és gazdasági osztályunk és ezek élén egy-egy tanácsnok.

De vajjon a közigazgatásnak csak ezek az ügyek képezik ágait?

Talán a legmaradandóbb becű közigazgatási ág, — a közköztetés megfelelően van képviselve városunk tanácsában? Azon kell kezdenünk, hogy sehogy sincs képviselve, mert nálunk nincsen tanügyi osztály, azaz, míg kisebb városokban van iskolaügyi tanácsnok, nálunk ilyen nem ismernek.

Innen van az, hogy városunk közköztetésének különböző ágazataiban nincs meg a kellő összhang és egyöntetűség.

De nemcsak a szervezetben nincs egyöntetűség, a közös kulturális cél felé való törekvő irányzat, hanem egyes közköztétési tagozatoknál a legprimitívabb nyilvántartás, törzskönyvezés is hiányzik.

E mellett nálunk a különböző fokozati iskolák között semmi közös kapcsolat nincsen: nincs egy közös intélző szellem, nincs egy erős kéz, mely az egyes intézetek között megteremtene a kollegialitást, az összetartandóság érzését és a szükséges harmoniát.

Nem azt mondjuk ezzel, hogy az egyes intézetek vezetői nem ütnék meg a mértéket; ellenkezőleg, készséggel elismerjük, hogy az egyes igazgatók buzgó, szakavatott egyének; de azért városunkban még sincsen egy közös tanügyi vezér, aki egy magasabb, közös nézőpontból tekintené az egyes iskolákat s ahol szükségesnek látná, erős kézzel markolná meg a gyepelőt.

Nálunk az egyes iskolák nem úgy tekintik egymást, mint a városnak közös tulajdonát képező, egymást kölcsönösen támogató és kiegészítő lárs kulturális intézeteket, hanem mint teljesen separált tagozatok, melyeknek egymáshoz semmi közös.

Ez pedig baj, melynek a közköztetés izzsa meg a levét, éppen azért égető volna a szükség mihamarább egy tanügyi tanácsosi állást szervezni, annak ügyrendjét, hatáskörét pontosan és körültekintően megállapítani. Ez esetben a város tanácsában ülne egy mindenre ügyelő szakértő és felelősségre vonható közeg, aki a város közönsége és a különféle fokozatu iskolák között összekötő kapcsolatot szolgálna.

Ama reményben ringatjuk magunkat, hogy jelen közérdekű felszólalásunk nem marad kiáltó szó a pusztában s a kulturális érdekeket szíven viselő töbspanunk és polgármesterünk ezt a tanügyi tanácsosi kérdést nagybecsű figyelmükre méltatandják.

G.

Színházunk.

Abból az ötletből, hogy Pesti Ihsz Lajos, jövő szezounuk szinigazgatójának társulata nyári szünetjét élvezi, eszünkbe jut ismét a mi színházunk, az ő kopott, szellős páholyaival, hideg földszintjével és rettentően komisz állapotban leledző szinpadjával.

Kiméllenség ugyan tölünk, hogy most mikor annyi más fontos dolga van hatóságunknak, hogy nyári szünetről nem is álmodhatnak, felfrissítjük emlékezetükbe ezt az egyetlen — tisztesség ne essék szölván — művészi intézményüket, de tán ha így időnként megmozgatjuk ennek az épületnek az ügyét, már csak azért is, hogy ne kiabáljanak folyton a minden lében kanál újságírók: oda szól városunk polgármestere a mérnöki hivatalnak, hogy csináljatok valamit már avval a kopott színházzal!

És a mérnöki hivatal egy szép délutánon nyissa ki a színház sárga ajtóit, tegyen egy rövid sétát a nézőtérén, az emeleteken, a szinpadon, zsinórpadláson és őszintén mondja meg, hogy: polgármester ur, addig is míg többet nem áldozhatunk a színházra, 1—2000 forintokért a legszükségesebb és de föltétlenül szükséges következő javításokat lehet megcsinálni őszig.

Ha most nyáron meg nem csináljuk a javításokat, a télen megint azért is nem jár a közönség színházba, mert — mint a mult szezónban — a hideg majd megvette ott a közönséget is, a színszekeret is.

parthoz, hanem kevés itt az árnyék és még öt órákor délután is erősen tűz ide a nap.

Jöjjön a járatlan parkba, a csendes illatos erdőbe, pletykázzuk ott ki a madaraknak, mért nincs fürdőélet Palicson.

Ugye milyen édes illat van itt a hárs alatt, milyen tiszta, édes a levegő, milyen jól esik a végtelen csend.

Csak a Piros Józsi száraz fájának bús nótáiból hallszik ide egy-egy accord, bele zug szakadozva a nagy bögő, kaczagva esenek a czimbalom acél burjai.

Hallgat ilyenkor a madárdal. Odahajtja fejét a fülemile is a zöld bokor levelére: ellesi a cigány bánatos nótáját, hogy hajnalra kelve ezzel verje fel a kicsi erdőt.

Nem tudja a mi fürdőző közönségünk megbecsülni, Asszonyom, a park édes illatát, liszta levegőjét, madárdalát, amivel a természet bőkezűségében Palicsot megáldotta, üres lán a park mindig; de nem tudjuk megbecsülni a mi cigányainkat se, nem még Piros Józsi se, ez egyetlen igaz magyar cigányát, művészi muzsikust a nagy alföldnek: kevesen hallgatják, nagyon kevesen, üres a nagy tér a zenepavillon körül, néhány dada, egy csoport gyermek hallgatja hangos játékkal a bánatosan szép magyar nótákat.

Hol vannak hát a fürdőzők a nyaralók szái!

Ezeren, de tán többen is laknak ilyenkor Palicson. Több mint száz villa sok száz szobája nyaralókkal van teli, a fürdőépületek is rogyásig telve vannak, ezer és ezer ember rándul ki nap-nap után ide és üres a park naphosszat és szédítően üres egész Palics estenden, ha a kis kápolna harangja nyolcz órára csendül.

Behuzódnak a villalakók szobájukba, vagy kiül a család a verendára és beszélgetnek míg meg nem unják, azután lefeküsznek — aludni.

A délelőtti fürdőzés közben kérdik egymástól a hölgyek: hogy mulatoak? És erre a szokott kérdésre a válasz mindenkor ez: többnyire unatkozunk.

És nem tudják, hogy nem kellenék unatkozni, ha — mint a külföldi fürdőkben — keresnek egymás társaságát, ahelyett, hogy jutnak egymástól. Fáznak az ismeretség költésből. Két család hat hétig egy fürdőépületben, egy folyosón lakik, a csöledek — nagy ritkán — a gyermekeik is összeharagkozhatnak, de a hölgyek egymás ruhái színén kívül egyebet nem ismernek.

Az Úristen ő szent felsége megteremtette az egészséget adó vizet, halakait is teremtett belé, hogy a picézők ne unatkozzanak. Neki köszönhetjük az illatos parkot minden fájával,

bokraival és pázsitjával, de ha a szoba levegőjét jobb szeretjük a szabad természeténél, ha inkább visszavonulunk odunkba, csak hogy ne kelljen véletlenül egy asztalnál ülni a felebarátnénkkal és a vacsorát is éppen ebből az okból inkább hazavitetjük a vendéglő konyhájából, pedig ha csendes szép hallgató magyar nóta mellett, nagy kerek fehér asztalnál, ott ahol embereket láthatunk, költenénk el vacsoránkat: megismerkednének előbb a férfiak, majd meg a fiatalok: legények, lányok (engedelmet kérek: elegáns értelemben vett lányok és legények) és harmadnap este csupa jó ismerős és sok jó barát, barátnő örvendene azon, hogy mi: milyen élénk ez a Palics, milyen kedvesen és jól lehet itt mulatni és hogy Őszitendében se különb a tenger vize, jobb a park levegője.

És megelégnének azok a most ember nem járta kanyargós utak is és Piros Józsi muzsikáját nemcsak a dadák hallgatnák. Higyje el Asszonyom lesz fürdő élet Palicson lesznek emeletes szállodák tiszta szép szobákkal, lesz hangversenyterem és lesz vilámos világítás is a holdvilág mellett, világ fürdő lesz Palics, de ezt Önnek majd csak az újságok fogják elmesélni a mennyországban, nekem még a poklok mélyén a csuf fekete ördögök.

Különfélék.

Czorda Bódog.

Megirtuk már, hogy városunk neves szülötte, az ország egyik legkitünőbb jogásza, a m. kir. Curia másodelnöke nyugalomba vonul.

Az Ügyvédek Lapja mai száma a következő szép sorokban emlékezik meg Czorda Bódogról:

Czorda Bódog, a m. kir. Curia másodelnöke, beadta nyugdíjaztatás iránti kérvényét és a törvénykezési szünet után megvált eddigi előkelő állásától, melyet olyan kitűnően betöltött.

Czorda Bódog nyugalomba vonulása nagy fájdalommal érinti első sorban a m. kir. Curia büntető osztályát, melynek élén állott, de sajnálatlalt látja távozni az egész magyar jogászvilág, mert egy kiváló, rendkívül rokonszenves tagja lép le a pályáról, melyet dicsőségesen futott meg.

Korban előrehaladt és a munkában megtörődött.

Ez az ok, miért megvált állásától.

Mi ügyvédek különösen fájdalommal látjuk távozni a bírói tevékenység teréről, mert büszkén mutathatunk arra, hogy Czorda Bódog a mi karunkból emelkedett föl. Mint ügyvéd lépett a bírói pályára, ide vitte nagy jogi tudását, az ügyvédi hivatás terén szerzett gazdag tapasztalatait és minhenben az igazságot kereső egyenes karakterét.

Bírói társaj osztatlan elismeréssel adóztak tehetségének, jogászai élelátása és biztos ítéletének.

De akármilyen kiváló helyet foglalt el a bírói testületben és később, midőn az igazságügyi kormány meghívása folytán, az adminisztráció egyik kiváló polczára hivatott, minden állásában megmaradt: az ügyvédi kar igaz barátja.

Mindig fájdalommal esik, ha érdemes bírák, kik mögött egy érdemteljes és tanulságos múlt áll, elhagyják a kurulis széket, de kétszeresen fájó érzést kelt, ha a bírói munka teréről olyan embert látunk lelépni, a kiről tudtuk és meg voltunk győződve, hogy a hol csak alkalmá nyílt, mindig a legnagyobb szimpátiával az ügyvédi kar mellett foglalt állást.

Czorda Bódog nyugalomba vonul, mert a hosszú bírói pályá fáradságai és megpróbáltatásai után pihenni akar.

A megtörtént dolgon változtatni nem lehet. Nekünk az a fájó feladat jut osztályrészül, hogy ezzel a ténynyel szemben hódolattal adózzunk Czorda Bódog bírói érdemeinek és azoknak a nagy szolgálatoknak, melyeket ő hivatali pályáján a magyar igazságszolgáltatásnak nyújtott és azon óhajnak adjunk kifejezést, hogy még számos évekig a legjobb egészségben élvezze a pihenést.

— **Miniszterek Szabadkán.** A tegnap délutáni budapesti gyorsvonattal Szabadkára érkeztek *Hrgudus Sándor* keresk. miniszter, *Kállay Béni* közös pénzügyminiszter, *Wittek* osztrák vasúti miniszter, *Bárdi Call* osztrák kereskedelmi miniszter és *Cseh Ervin* horvát

miniszter *Rakovszky István* állami számvevőszéki elnök, *Halász, Papp Géza, Farbak* és *Dedovich* országgy. képviselőik kíséretében, ugyszintén több fővárosi hírlapíró, nevezetesen *Bárony István, Feszli Géza, Pekár Gyula, Szatmári Mór, Dr. Radó Sámuel, Rothauser Miksa* és *Szokolay Kornél.* A bosnyák vasutak megnyitása lesz f. hó 15-én Trebinjében és erre a megnyitóra rándult le az illusztris lárság. Szabadkán a 4 szalon kocsit hozzákapsolták a bródi gyorsvonathoz, amellyel a miniszterek és kísérőik tovább utaztak.

— **Szabadkai Fehérkereszt egyesület köréből.** A szabadkai Fehérkereszt egyesület folyó évi Julius 29-én tartott rendes közgyűlésén *Birkás Szuchich Adrién* urnó elnökeite alatt lett tárgyalva *Pertich Mihály* egyetli elnöknek ezen állásáról történt lemondása. *Szigelhy József* titkár ékes szavakban méltatta azon érdemeket, melyeket a távozó elnök tíz évi elnöksége alatt szerzett; az egybegyűlt közönség mind ezt átértéve, s hogy a kapocs továbbra is fenn maradjon *Pertich Mihály* urat egyhangulag az egyesület örökös dísztagjává választotta, s elhalálozta, hogy a kiállítandó dísztsági okmányt egy bizottsággal nyújtandja át. Ugyanezen közgyűlésen megválasztottak választmányi tagul: *Ungár Lajosné* felügyelő bizottságba *Hidassy Sztantics Lidia, Horovics Ignáczné* és *Mijnerits Jánosné*, az ezt követő választmányi ülésben pedig igazgató tagokul *Dr. Békely Gyuláné, özv. Gaiger Adolfné, Nahotekzkné, Emanuelné Paucovics Andorné* és *Vermes Béláné.*

— **A központi választmány** ma délelőtt ülést tartott és az 54 felszámolást elfogadta illetve ötvennégy választónak választói jogosultságát elismerte.

— **Képviselő választások.** Zomborban *Bács-Bodrogh vármegye* székhelyén, a kormánypart kebelében nagy zavar uralkodik. A mostani képviselő, *Széchenyi József* ellen fellép a város volt nemzeti párti képviselője, *Drakulits Pál*, azonkívül emlegetik kormánypartit jelöltül *Fernbach Antal* nagybirtokost is, aki, ha el fogadja a jelöltséget, mindenesetre nagy pártot tömörít maga körül. A negyedik kormánypartit jelölt volna *Czedler János* ügyvéd, tűzoltó-főparancsnok, akinek a lakosság egyes rétegeiben szintén van népszerűsége. A város ellenzéki elemei, különösen az iparosok, *dr. Donoszlovics József* a Zombor és Videke szerkesztője körül csoportulnak.

— **Eljegyzés.** *Friedmann Lipót, Krámer Antal* cég szabása eljegyezte *Fischer Sárka* kisasszonyt, *Fischer Mór* akasztói lakos leányát.

— **Szintársulatunk naivája.** *Pesti I. Lajos* szinigazgató naivának szerződöttette *Vedrődi Gizi* kisasszonyt, a Vicszinház iskolájának jeles képzettségű növendékét.

— **Ujtás a postán.** Postafőnökünk napról napra üdvösebb intézkedéseket hozt a helybeli postán. Legújabban intézkedett, hogy f. hó 15-étől a bródi, újvidéki és szegedi vonatokkal érkező postát még a délelőtti folyamán kikézbessék. Közönségünk mindenesetre örövendeni fog ezen újabb intézkedésnek.

— **Rajz kiállítás.** A »Pest szálloda« nagytermében érdekes kiállítást állított össze rajzaiból *Csovits Ilona* a soproni képzőművészeti akadémiá I. éves növendéke. *Csovits* kisasszony 10 hónap előt lépett erre a pályára és e rövid idő alatt nagyon szép eredményt ért el amit igazol az a körülmény, hogy az akadémiának első tanfolyamát kitűnő eredménnyel végezte. A rajzok részben gipsz öntvény, részben természet után készültek, valamenynyi ügyes kézzel vall, az alapul szolgáló modellnek legaprólékosabb részei kiváló gondtal vannak papírra vetve. Az eddigiekből ítélve szép jövőt jósolunk *Csovits* kisasszonynak és hisszük hogy Szabadka város közönsége is segíyezni fogja a további kiképzetésben. A rajzkiállításra felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Nem lesz már sötétség Pálicson.** Legutóbbi hírünknek mit a pálicsi sötétségről irunk úgy látszik meg volt az eredménye mert a városi tanács a mai ülésén felhatalmazta a főkapitányt, hogy a villamos álmáshoz vezető uton egyelőre 4 lámpát állitasson fel. Talán lehetne még néhányval megtoldani mert másult is van sötétség nemcsak ezen a helyen.

— **Éjjel a szőlőben.** *Sevics István* csösz haragosa volt *Hoffmann Ernő* szőlőtulajdonosnak. A minap éjjel megleste és rálőtt de nem találta, azután hozzámment és a puskaútsával össze-vissza verte. *Sevics* a mai kihallgatáson tagadta a tettet de a tanuk ellene vallanak.

— **Elfogott sikkasztó.** *Czmarkó János* utas a szabadkai állomáson rábizta kékításkáját *Fölsner Antal* rovott multu egyénre, hogy őrizze meg. *Fölsner* a táskával melyben ruhámenük voltak megszökött *Szegedre.* A szabadkai rendőrség távirati megkeresésére *Fölsner* *Szegeden* elesítették.

— **Eltűnt ékszerok.** *Nikola Theodor* vilamos vasuti szerelőnek ezüst óráját és arany gyűrűjét *Kovács Nagy Roza* rovott multu nő ellopta. A rendőrség a panasz feljelentés folytán a tolvajját elfogta és így megkerültek az ékszerok.

— **Sándorfy.** Lapunk legutóbbi számában egy ártatlan karczolat jelent meg egy műkedvelőről, ki valamelyik vidéki városban a »Gyurkovich lányok« című szinműben *Sándorfy főhadnagy* szerepét adta és aki becsületos polgári foglalkozására nézve szabó volt. Ma — *Földes Sándor* ur helybeli kereskedő azon kérdéssel jött szerkesztőségünkbe, ha valjon nem gondolta-e a karczolat írója őt akkor amikor »a megszorult szabó vagy mire jó a műkedvelői előadás« alcímeket adta cikkének. *Földes Sándor* ur kívánságára kijelenjük munkatársunk megbízásából, hogy *Földes* urat mai napig nem ismerte.

— **Gyilkosság.** *Tataházaról* írják: *Juhász Sándor* tataházi legény a napokban megleste *Tüske Joachimot* és hátulról sziven szarta úgy, hogy nyomban meghalt. A tettes az eset után a b.almási járásbírósnágnál önként jelentkezett, ahol leartóztatták és behozták a szabadkai törvényszék börtönébe. Tették okául azt hozza fel, hogy *Tüske* bátyját megverte és ezt akarta megbosszulni.

Henneberg-selyem

fekete, fehér és színes, méterenként 65 kr.-tól, 14 frt. 65 kr.-ig — sima, csikos kockázott mintázott, damaszt stb. (különbözt. 240 különféle minőség és 2000 különféle s in, dessin stb.)

Menyasszonyi-sely. 65 kr.-tól—frt. 14.65 | Sely.-Foulard . . . 5 kr.-tól—frt. 3.65
Sely.-Damastok . . . 65 kr.-tól—frt. 14.65 | Bál-sely. 60 kr.-tól—frt. 15.65
Sely.-Bastruha, ruhája frt. 8.65—frt. 42.77 | Sely.-Grenachias . . . 80 kr.-tól—frt. 17.65

Méterenként házhoz szállítva. — Portó és vámmentes. — Minták postafordulaton Schweizban kettős bélyeggel eték.

— **Henneberg G. selyem-gyáros Zürich** (cs. és kir. udvari szállító.) —

— **Palicsi Gusztika** — bálja. Valamikor egyszer, rég volt, három évvel ezelőtt talán, tán van négy is: ki tudna erre is emlékezni; egy kicsi gyereket találak Palics elhagyott parkjában, annak is a legelhagyottabb helyén. Összeszuktak akkortájt a fürdőző hölgyek, az urak nemkülönb. — Találgatták: ki az apja és ki az a szerencsétlen anya, aki ártatlan gyermekét elhagyja, kiteszi járhatlan helyre.

A jószívű fürdőorvos vette gondjába a lelenget, meg is keresztelték, Palicsi Gusztika nevet adtak neki és egy jó dadára bízta.

Minden esztendőben ilyenkor a Palicsi Gusztika javára gyerekből van Palicson ott a zene-pavillon előtt. Sok-sok édes kicsi gyerek hab fehér ruhában ott rakja a tánczot vig muzsika mellett a nézők, de különösen a szülők nagy gyönyörűségére.

Ma is sokan voltak, jól mulattak és jutott néhány forint ismét szép ruhára a Palicsi Gusztikának.

— **Gazdasági tanfolyam.** A földműves iskolában hétfőn kezdődik a néptanítók részére a gazdasági tanfolyam. Darányi miniszter rendelete folytán a tanfolyam nem mint eddig aug. 1-én, hanem f. hó 15-én kezdődnek. A tanfolyam hallgatói az iskolában részesülnek teljes ellátásban. A gazdasági tanfolyamra 23 tanuló jelentkezett.

— **Szurkálás.** Zódi Mihály és Varga János munkások együtt dolgoztak. Ma este összeszeszték és Varga összeszurkálta munkástársát. Az előhívott mentők kivitték a kórházba.

— **A Casino étterme.** A „Nemzeti Casino” épületében levő éttermet fényesen átalakította Bartos János vendéglős. A volt Dobel-féle czukrászda-helyiséget hozzávetve a régi étteremhez és tágas, kényelmes étteremmé alakította át, melyet szépen berendezett. Az étterem mellett elegánsan berendezet separék vannak, a másik oldalon pedig szép kis kávéházat rendezett be a vendéglő tulajdonosa. A vendégek tehát kellemes szórakozást találhatnak az új helyiségekben.

— **A szántóval sokaczkok** a kik nemrég csoportonként tértek át a gör. keleti vallásra — mint tudósítónk írja — majdnem valamennyien visszatértek a katolikus egyház kebelébe. A visszatérésben nagy érdeme van Czár András plébánosnak és Odry Lajos káplánnak annál is inkább mert a felbujtók orosz pénzzel manipuláltak.

— **Öngyilkos fiu.** Pacséről írja tudósítónk: Keserü János, Szilágyi Lajos fűszerkereskedőnek 13 éves inasa tegnap délelőtt főnökének udvarában egy gerendára felakasztotta magát. Az öngyilkosság oka az, hogy apja és főnöke huncutságaiért megdorgálta és ezt nagyon a szívére vette.

— **Margit-krém.** Kevés hölgy van az országban, ki a Földes Kelemen híres aradi gyógyszerész ezen kiváló arczkenőcsét ne ismerne. Ugyanis az összes szépiítő szerek között a Földes-féle Margit-krém örvend a leg-

nagyobb kelendőségnek, mert teljesen ártalmatlan, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, a bőr mindennemű tisztálanságát, szepőlőt, pattanást stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arczot széppé, üdévé varázsolja. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél és minden gyógyszerertárban. Utánzatoktól óvakodjunk.

Dr. Krisztháber Gyula ügyvédi irodáját

Vass Ádámmal szemben levő Haverdaházban

megnyitotta.

Szenásy, Hoffmann és Tsa
párisi és lyoni selyemgyári raktára
Bpest, IV., Bécsi-u. 4.

Tiszta selyem, sima liberty, minden színben már 90 kr. Lyoni foulard és nyomatott ponglis 65 hrtól följebb. Tiszta selyem nyomatott liberty 1.10 krtól följebb. Louise, popeline-sófelel egészruhákra minden színben. Louise-chiné, gaze-chiné és soyeuse-chiné a egujabb kivitelben blúzok ●●●●● és egész ruhákra. ●●●●●

Minták vidékre kívánatra pontosan küldetnek.

A szabadkai kör hangversenye.

Hiába! Az ifjuság kérését nem bírták visszautasítani Palics legkedvesebb vendége, hazánk legnagyobb művésznője, az őszhaju nagyszony **Prielle Kornélia**.

Fellép az egyetemi hallgatók „Szabadkai körének” hangversenyén.

Büszkék lehetnek az ifjak, hogy a nagy művésznőt sikerült megnyerni ügyüknek.

Nagyobb, igazabb fényt senki nem adhatott volna a hangversenynek, mint Prielle Kornélia.

A hetvenes évek elején néha fellépett a színpadon kívül hangverseny dobogón is nagy művésznőnk, de azóta sehol és az utóbbi időkben a Nemzeti színházban is ritkán. Ünnepe van olyankor a Nemzeti színháznak, amikor Prielle Kornélia fellép, ünnepünk lesz nekünk is ennek a hónapnak 20-ik napja, amikor édesen üde csevegését a hangverseny alacsony dobogójáról, közvelein közelről fogjuk élvezhetni.

R. Réthy Laura, kinek tiszta koloraturájában csak nemrég volt alkalmunk gyönyörködni, szintén fel lép az ifjuság hangversenyén és fel fog lépni a Vígsház kedvelt művésze Szerémi Zoltán is.

Érdeklődéssel várjuk **Kábor Tamás** felolvasását, **Horodovics Ernőné** urnő művészi zongorajátékát és **Magyar János** éneké, aki szintén ismerőse már közönségünknek.

A zongora kíséretet ezúttal **Dr. Jób Aurél**, a fővárosi zeneakadémia egykor legtehetségesebb tanítványa vállalta el.

A gyönyörű műsor bizonyára odavonja a hangversenyterembe közönségünket.

A hangversenyt táncz fogja követni, még pedig, ha szép idő lesz — a szabadban..

Itt megemlítjük még azt is, hogy ez a fiatal kör mult évben 356 korona segélyt adott szegénysorsu szabadkai egyetemi hallgatóknak.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

Gözcseplő-gépek
eladása. Egy 6 ló erejű és 4 ló erejű Hofherr és Schrautz gyártmányu egy egy 4 ló erejű Clayton és Shuttleworth-féle gyártmányu, használt, de jó karban levő Gözcseplő készlet, felszereléssel jutányos áron eladó **Rosenthal B. fia** cégénél Mohácson.

Ma vasárnap jul. hó 14-én
a szénatéren levő
világhírű
123 négykezű és négylábú erőművésze.

majom színházban

3 nagy előadás.

Az első d. u. 4 órakor, a második 6 órakor a harmadik előadás este 1/2 9 órakor kezdődik.

Majmok, kutyák, kecskék, őrszók és kaksók kitünően idomítva.

Bővebbet a falragaszok

Spinettó József,
igazgató.

Hivatkozással a nagym. kir. vallás és közokt. minister urak 94365-99. a nagym. kir. kereskedelemügyi minister urak 66366-900 sz. a kelt

és közokt. minister urak 94365-99. a nagym. kir. kereskedelemügyi minister urak 66366-900 sz. a kelt magas rendeletére, értesitem a tek. tanügyi hatóságokat és illetve a. m. kir. postahivatalok tek. főnökségeit, hogy a

Fónagy-féle Dustless porlekötő és fertőtlenítő szer

Szabadka és környéke területén kizárólag nálam szerezhető le, az említett rendeletekben megállapított árban

tisztelettel **Illgen János,** kereskedő Szabadkán.

Kőmives

Vállalkozók

figyelmébe!

Kavics-homok 100 kgr. . . . 80 kr.
 Kavics 80 „
 Egy egész vagon 6 1/2 köbm. . . 40 frt.
 Románczement 100 kgr. . . 1 frt. 40
 I. Portland 2 „ 70

A t. palicsi fürdőzők kényelmére
 hetenkint kétszer vágott-fa 1 frt. 20.

Faszemet zsákban súly szerint 1 kgr. 3.5 kr.
 Egy öl fa helyiárhoz . . 1 frt. kivitel:

Braun Herman fiánál,

Telephon 122. Szabadkán.

JÓ ES OLCÓSÓ ÓRÁK!

3-évi jótállással privát vevőknek

KONRÁD JÁNOS

óragyára, arany, ezüst és ékzár
 árak szállító-háza.

BRÜX (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra . . . frt 3.75
 Valódi ezüst rem.-óra . . . frt 5.80
 Valódi ezüst láncz . . . frt 1.20
 Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi csi-
 merrel van kitüntetve, számtalan
 arany ezüst kiállítás érem valamint
 ezernyi elismerő levél van birtokomba.
 Képes árjegyzék ingyen és bértem.



Első rangu

életbiztosító társaság

kedvező feltételek mellett productiv, megbízható

főügynököt

keres. Ajánlatok: „151. postafiók
 Budapest” címre intézendők.

Figyelem!

Az angol-bur háboru kitörésével a transz-
 váli gyémánt bányák briliáns kivitelét be-
 szüntették, minéllogva ennek értéke roppant
 magasra emelkedett. Most, hogy a háboru
 befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a
 briliáns áru értéke nagyon csökkenni fog.

A kinek eladó briliáns kövekkel kirakott
 ékszerei vagy zálogcédulát vannak, azokat a
 legmagasabb árban vásárlom.

Mayerhof F.

Szabadka. Kossuth-u., a Nemzeti-szállóval szemben.

Szagtalan és azonnal száradó.

Eredeti ívegekben
 korona 2.40
 korona 1.60

A szoba azonnal
 használható; tartós,
 szagtalan.

Franz Christoph padló-fénymáza

Lehetségesé teszi, szobákat festeni anélkül, hogy
 azokat használaton kívül helyeznő, mivel a kel-
 lemetlen szag, a lassu és nedves száradás, mely
 az olajfesték és olajmáz sajátja, elkerülhetővé
 válik. A használata oly egyszerű, hogy mindenki
 maga mázolhat. A padlózat nedvesen feltörülhető,
 anélkül, hogy a fényéből veszítene. — Külön-
 böztessünk meg:

— **festett padló-fénymáz,** —
 sárga-barna és mahagoni-barna, mely mint az
 olajfesték takar és egyben fényt ad; tehát régi
 vagy új padlóra alkalmas. Minden foltot, korábbi
 mázat, stb. takar; és

— **tiszta fénymáz** (festetlen) —
 új padlóknak és parquettának, mely csak fényt
 ad. Nevezetesen parquettának és már olajja
 bevont teljesen új padlóknak, csak fénytökleső-
 nöz, a fa miniaté tehát nem takarja.

Posta-csomag kb. 35 □ Mtr. (2 közép. szoba)
 frt. 5.90.

Minden városban, hol lerakatok vannak, ren-
 delmények azoknak származandók át; mintak
 és prospectus ingyen és bérmentve. Vételénél a
 cég és gyári bélyegzőre ügyelendő, mive ezenl
 1890. fenálló gyártmány, többszörösen utánozva
 185hamisítva jóvalta rosszabb és sürű, a cél-
 új meg nem felelően, hozatik áruba.

FRANZ CHRISTOPH
 feltaláló és egyedül gyárosa a valódi padló-
 fénymaznak.

PRAG-K. BERLIN W.

Kapható:

Szabadkán, Schwimmer Róznál.

En Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, előszabadkai kivilágítási vállalkozó a kőolajnál
 Kazinezy (Gombkötő) utca 92. sz. özv. Bilitakyné
 házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyle-
 teket, hogy Pudler Dániel táncmesterrel és Pudler
 B.-vel **soha semmiféle üzleti összeköt-
 tetésben nem voltam és jelenleg sem va-
 gyok és nevetem az üzlet vállalatnál
 nem használhatja**

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az
 egyletek tek. elnökségét, hogy elvállalok ezentul is
 kivilágítást, bármilyen alkalomkor díszítést és bá-
 lakra, lakadalmakra, házmulatsagokra; estélyekre
 kikicsészők zászlókat, ozimereket, lampionokat, fák-
 lyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közelgő képviselőválasztásokra szükséges minden
 nagysága zászlók és jelvények készítését elvállalám
 gen jutányos árban.

Átköltözésnél butorcsomagolást valamint
kárpitos munkát javításra is elfogadok a
 egolcsobb árban egy helyben mint vidéken.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.



Angol stílusban készült

HÁLO SZOBA

és renesans stílusban

Ebédlőszoba

butor eladó

SEPCSITS LAJOS asztalosnál,
 VI. k. Halasi-ut 203. sz.

TÜZÁLLÓ

Chamotte

cserép - kályhák

modern színekben és formákban
 szállít

Dániel A. József
 cserép-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:
 Batthyány-utca, Csajkás ház.
 Javitások pontos kivitelben,
 jótállás mellett. Szold munká,
 olcsó árak.

Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.



Nélkülözhetően és felülmulhatatlan, biztos hatásu.

Világcikk kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világban a leghíresebb és legkere-
 settebb háziszser az

A. Thierry gyógyszerész-balzsama.

Felülmulhatatlan mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső betegségek ellen.
 Különleg a legeredménydusabb

csodagyógyszer.

Valódi csak akkor, ha az összes Culturállamokban védett zöld apáczavédjegy
 és az elzáró-tokban bepréslent czimmel van ellátva: Egyedül valódi. — Elő-
 állítás é enkit 6 millió üveggel. — 11 kis, vagy 6 nagy üveg postán bérmentve 4 korona. — Egy
 próbáüveg prospectussal és a föld minden országábani elárúsítók jegyzékével 1 kor. 20 fillér
 bérmentve. — Széjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. Centifolia-kenőcse

(csodakenőcs néven) utólrhetően szívó erejű és gyógyhatású! Múltéteket a legjobb esetben fölös
 legessé teszi. E kenőcsesél egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott ontszant, újabban pedig egy 22
 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg! Antiseptikus-, gyors-, enyhítő-, hűsítő és teljes gyógyhatásu
 gyulladáskünl és mindenféle sebekenél. A daganatokat gyorsan megereleli és eloszlatja, és még oly
 mélyre behatolt idegen testeket bizonyossággal eltávolít. — Egy tégely ára bérmentve 1 korona
 80 fillér az összeg előleges bekiildésével. Nagyobb rendelményeknél olcsóbb. — Behozonyítható
 évenkénti előállítás 100.000 tégely.

Mindkét szerről egy egész levéltár errelti bizonyítvány fekszik betekintés végett a föld minden or-
 szágából. — Ovakodjanak utánaotoktól és figyelendő a minden tégelyen beégetett czim: A. Thierry
 gyógyszerára a Védőangyalhoz. Ahol elárúsításunk nincs, ott ne engedjék magukat hamisítványok
 vagy hasonló készítmények vételére rábeszélai, hanem rendeljék közvetlenül és czimzendő

A. Thierry gyógyszerartára és gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbunn mellett.

(Az osztr. csász. kir. állami tisztviselők-szövetkezetének szállítója.)
 (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)



Jencs-féle Narancsvirág-Crème.



Teljesen ártal-
 matlan és biztos szer
 szepítő, pattanások,
 májfoltok, bőrtarka
 (Mitesser) és más
 bőrfoltok ellen. Meg-
 óvja a bőrt a meg-
 repedéstől; meg-
 szünteti az arcz és
 kéz vörösségét. Ren-
 deszen használva, a
 ránczos arczbőrt
 simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi
 elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 Korona.**
 A hozzávaló Narancsvirág 1 ounce doboza
1 Korona. Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János” gyógyszerartában
 Budapest, II., Széna-tér.
 Főraktár: Dr. EGGER „Nádor” gyógyszerartára
 Budapest, VI., Váci-körút 17.

TROPON-SÜTEMÉNYEK

a legízletesebb és a legtáplálóbak.

TROPON-CAKES(Biscuits)

igen jóízű teasütemény, nagy fehérnye tartalmánál fogva nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZERSÜLT

táplálóból a közönséges kétszersülnél. Tej, kávé, bor mellé a legjobb sütemény egészséges és betegek számára.

TROPON-KARLSBADI-KÉTSZERSÜLT

zsírtalan és azért igen könnyen emészthető sütemény gyöngygyomruak számára.

TROPON-DIABETIKUS-KÉTSZERSÜLT

elenyésző csekély liszt-tartalma és nagy fehérnyetartalma miatt a cukorbetegség legjobb tápláléka.

Minden gyógyszerárban kaphatók.

Übörgazítást ad: **Dr. RÖDER ÉS TÁRSA.**
Dr. LÁSZLÓ FRIGYES, osztr. nagy. Tropon- és táplálék-gyárát
 Budapest, VI., Gyári-u. 7. Klosterneuburg—Bécs.

Szobafestő,**mázoló,****aranyozó,****czimfestő**

és minden e szakmába vágó munkát el fogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.

Gyors és pontos elkészítés!

Bérbeadó helyiségek.

Egy nagy üzlethelyiség

bármily üzletágra,

egy nagyobb uri lakás

valamint

egy kisebb lakás

minden mellékhegyiségekkel;

egy elegánsan butorozott utcai és

egy udvari szoba

külön és együtt f. ö. augusztus hó 1-től **esetleg azonnal** kiadó.

Tudakozódni lehet, özv. Jakobcsics Bélánánál Teleki-tér.

Clayton & Shuttleworth

üzemgazdasági gépgyárak Budapest Váci-körút 63. sz.

által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és göcséplőgép-készletek 2^{1/2} egész 12 lóerőig, továbbá járgány-cséplők, lóharc-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló-és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, számkaszalók.

**„Columbia-Drill“**

legjobb sorvatógépek szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egyetemes aszalók.

2- és 3-vasútkék és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletes árjegyzékét minden helyre ingyen és bérmentve küldetnek.



Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb

● locomobil- és cséplőgép-gyára.

HOLGYEK és URAK,

kik az igazán jó ruházatra súlyt fektetnek, forduljanak egyenesen a bevásárlási forráshoz.

— **A grázi-loden világgá ösmert,** —
 mivel csak valódi és tiszta gyapjuból készült, tehát a legnagyobb esőt is kiállja, és színtartós.

Czégünk különlegessége.

Női ruháknak: 120 cm. széles.

Minőség Styria	vastag szálú, minden színben	frt —.95
„ Schöckel	közép „ „ „ „	1.38
„ Hochlautsch	finom „ „ „ „	1.58

Férfi ruháknak: 136 cm. széles. Mtr.-ként frt 2.75 és 2.95

Teveször-loden: 160 cm. széles.

Havelock- és viharköpenyek mtr.-ként frt 2.30.

Kivíteli osztály:

Erstes Grazer Kaufhaus

Graz, Jakominiplatz 13.

Minták ingyen és bérmentve. — Küldemények 10 frt.-on felül bérmentve!

Háztelek eladás.

A villanyos telep átellenében Jakobcsics

Mátyás-tószomszédságában 18 kapa szőlő

föld házteleknek **egészben vagy****részletekben eladó.** Bővebb ér-

tesítés nyerhető I. k. Veselény-u. 42.

Korszakalkotó új találmány!
 Legtökéletesebb és legtartósabb hűtőkészülék.
 Szabadalmazott

„Villám“ jégsekrény és pincze

gyártja a fentálló

Bucsanyecz József

ácsm. és építési vállalkozó Bpsten. X., Kőbányai-u. 44—46.

Az új jégsekrények minden tekintetben felülmúlják az eddig használatban levő készülékeket. A „Villám“ jégsekrény kiváló előnyei: Minden állatrésze teljesen fából készült és csapvíz a lecsurgó víz felfogására van alul fűzőtartállyal ellátva. Ezen berendezés egyenletes, tiszta levegőt nyújt és mert a falak nincsenek badoggal kipárnázva, nem izzadnak és így a sekrényben hűtött anyagok nincsenek rothadásnak kitéve. A „Villám“ jégsekrényben 70% jégakarítás érhető el. A „Villám“ jégpincze az amerikai jégpincze rendszerén alapszik, de annál tökéletesebb, mert a jég a külső levegőtől keltős réteggel, a falajtól pedig a hőszigetelő rétegen kívül légre van ellátva.

A jégpadás időnyenként legfeljebb 25 százalék.

A „Villám“ jégsekrények és jégpincék sokkal olcsóbbak mint a most használatban levő régi rendszerűek. Tervekkel és költségvetésekkel kívánunk díjmentesen szolgálni a fentálló **Bucsanyecz József Bpesti X., Kőbányai u. 44-46**



Kiváltva számos aranyérem és díszoklevéllel

Blaskovits Batori Mihály

művészeti és iparművészeti intézet Szabadkán. VII. Erdő-utca 66. szám.

Templomfestés művészeti kivitelben.**Szobafestés**, a legjobb találmány szerint, hogy a víz és a festék után megszárad és a festék nem feketedik meg.**Mázolás**, * Aranyozás * Czimfestés. Ötöltött czimtblák.

* Olomba foglalt üvegfestés. Edzés.

Galambot veszek.

Czim meg tudható a mentő laktanyában.



Ó-Kanizsán 1 hold 600 □-öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apró hirdetés beiktatása legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 az lehet, minden sorából az 4 fillérért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Értesítéseket a kiadóhivatalad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg mellékelendő.



Előnyös

haszonbérlet.

Eszéktől 20 percnyi távolságra fekvő u. n. „Livana” birtok mely áll 364 kat. hold elsőrendű szántóföld és nagyszabású gazdasági épületekből f. é. október 1-től 6 évre haszonbérbe adatik. Bővebb értesítést ad: Kunetz Ignác.

Bérbe adó!

Emeleti nagyobb iri lakás és néhány bolthelyiség Kunetz Ignác.

40 kupa 4 éves szőlő
Kelebia állomás átellenében eladó. Tudakozódhatni ott helyben vagy Szegeden Margit-u. 4.

Bélyeg-jegyek
és váltó-úrlap megrendelések
100 darabonként egy koronáért kapható

Krausz és Fischer
könyvnyomdájában.

! Öreg és fiatal !

embereknek ajánlatik Dr. Müller orvos-tudornak, díjazott és újabb sokszorosított kiadásban megjelent folyóirata a *megöröngált ideg és vémi ésszerűkötél*, valamint annak a radikális gyógykezelésére vonatkozó oktatása is. Bermeszes küldemények birtok alatt 1 kor. 20 fillér. Levélbeli megrend.

Curt Röber, Braunschweig.

Egy ember ki gépek kezeléséhez ért és egy ember tejkihordáshoz fix fizetés mellett alkalmas zást nyer. Ajánlatok levélleg K. 5. e lapkiadóhivatalba intézendők.

A magyar kir. államvasutak nyári menetrendje.

— Érvényes 1901. évi május 1-jétől. —

Oda						Budapest k. p. u.—Zimony—Belgrád						Vissza															
k. ex.	sz. v.	lv. sz.	gy. v.	sz. v.	sz. v.	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	k. ex.	sz. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	v. sz.	v. sz.	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	k. ex.	sz. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	v. sz.	v. sz.		
11.20	7.40		2.40	3.35	10.20	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	11.20	7.05	10.05	1.05	6.40	7.15			BUDAPEST k. p. u.	érk.	7.57	11.50	5.20	9.46	1.57	6.14			
2.44	12.33		5.47	8.23	4.0*	ind.	SZABADKA	érk.	7.52	10.48	7.40	9.34	1.21	6.17			SZABADKA	érk.	10.16	7.05		12.56					
2.51	1.22	4.10	5.56		5.40	ind.	Caantavér			9.52	6.40	9.02	12.34				Bács-Topolya		9.22	6.06	8.46	12.06					
	1.51	4.45			6.08		Hegyes-Feketehegy			9.01	5.42	8.33	11.48				Ó-Keér		8.36	5.13		11.29					
	2.18	5.16	6.27		7.22		Kiszács			8.16	4.51		11.13				UJVIDÉK		ind.	6.18	7.61	4.24	7.50	10.52			
	2.44	5.44	6.42		7.02																						
	3.05	6.08	6.56		7.42																						
	3.26	6.44			8.07																						
	3.44	7.05			8.29	érk.																					
4.23	4.06	7.30	7.41																								

Oda Szabadka—Ó-Becse. Vissza

v. v.	sz. v.	ind.	SZABADKA	érk.	v. v.	sz. v.
5.10	1.37	ind.	SZABADKA	érk.	8.54	5.27
5.38	2.05	ind.	Békova		8.27	5.00
7.00	3.28	érk.	ZENTA	ind.	7.01	3.40
8.12	5.27		Ada		5.51	2.24
8.35	5.42		Mohol		5.30	2.07
8.55	6.08		Bács-Petrovosszellő		5.04	1.42
9.21	6.28	érk.	Ó-BECSE	ind.	4.35	1.15

Oda Szeged-Rókus—Zenta Vissza

v. v.	sz. v.	ind.	SZEGED-RÓKUS	érk.	v. v.	sz. v.
4.15	2.05	ind.	SZEGED-RÓKUS <td>érk.</td> <td>9.32</td> <td>5.45</td>	érk.	9.32	5.45
4.40	2.29	ind.	Rószke	ind.	9.09	5.23
4.58	2.48	érk.	HORGOS (136)	ind.	8.50	5.05
5.01	2.57	ind.	Horgos	érk.	8.38	4.56
5.20	3.16		Bács-Martonos		8.20	4.38
5.43	3.39		Ó-Kanizsa		8.06	4.24
6.05	4.00		Adorján		7.37	4.00
6.30	4.25	érk.	ZENTA	ind.	7.10	3.35

Oda Szabadka—Baja. Vissza

v. v.	sz. v.	sz. v.	ind.	SZABADKA	érk.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.50	1.47	6.43	ind.	SZABADKA	érk.	9.37	12.43	10.28
5.29	2.22	7.18		Csikéria		9.04	12.10	9.52
6.10	2.54	7.50		Bács-Álmás		8.42	11.48	9.23
6.16	3.00	7.56		Álmás		8.27	11.33	9.02
6.45	3.26	8.25		Bikity-Borsód		8.02	11.08	8.34
7.24	4.00	8.59	érk.	BAJA	ind.	7.25	10.32	7.43

Oda Baja—Ujvidék Vissza

v. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	ind.	BAJA	érk.	sz. v.	sz. v.	v. v.	v. v.
4.00		1.15	ind.	BAJA	érk.	9.15	6.50			
4.11		1.25		Baja-szállásváros		9.08	6.42			
4.25		1.38		Vaskút		8.53	6.26			
4.51		2.01		Ga-a		8.32	6.00			
5.09		2.16		Rigyicza		8.17	5.35			
5.37		2.39		Szatn sics		8.00	5.12			
5.56		2.56		Gákova		7.36	4.40			
6.15		3.14		Nenadies		7.15	4.16			
6.15		3.23	érk.	Zombor	(ind.)	7.05	4.05			
2.55	6.51	3.51	ind.	Zombor-vásártér	érk.	6.30	11.18		7.00	
3.01	6.57	3.57		Ferribach-szállás		6.23	11.11		6.52	
3.11	7.07	4.07		Zsárkovács		6.14	11.02		6.41	
3.20	7.16	4.16		Ó-Szapár		6.06	11.54		6.32	
3.36	7.30	4.30		Bresztovác		5.52	10.40		6.15	
4.05	7.49	4.49		Hódságh		5.37	10.26		5.52	
4.35	8.10	5.12		Parabuty		5.12	10.02		5.23	
5.11	8.35	5.37		Parag		4.53	9.45		4.54	
5.25	8.49	5.51		GAJDÓBRA	érk.	4.42	9.25		4.29	
5.46	9.16	6.09	ind.	Bulkesz		4.14	9.07		4.03	
6.00	9.30	6.23		Pe-rovác-Glozsán		4.00	8.55		3.43	
6.22	9.45	6.38		Futtak		3.49	8.44		3.34	
6.51	10.10	7.08		UJVIDÉK	ind.	3.20	8.16		2.53	
7.14	10.31	7.25	érk.		ind.	2.55	7.55		2.15	

Oda Szeged-Rókus—Szabadka. Vissza

sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	ind.	SZEGED-RÓKUS	érk.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
3.10	8.10	11.56	4.34	8.43	ind.	SZEGED-RÓKUS	érk.	7.01	11.00	3.26	7.46	12.18
3.27	8.27	12.12	5.50	9.09		Rószke	ind.	6.42	10.44	8.10	7.30	12.01
3.41	8.43	12.25	5.04	9.36		HORGOS	ind.	6.25	10.30	2.55	7.18	11.46
3.55	8.57	12.39	5.17	9.57		Királyhalom		5.58	10.16	2.39	7.02	11.31
4.10	9.11	12.53	5.31	10.17		Palics		5.42	10.03	2.26	6.50	11.17
4.22	9.22	1.04	5.42	10.35	érk.	SZABADKA	ind.	5.25	9.50	2.12	6.37	11.02

Jegyzet Az esti 6 órától reggeli 5 óra 50 perczig terjedő éjjeli idő óraszámai kővér betűkkel vannak nyomtatva. A menetrend baloldali számai felülről lefelé a jobb oldalak pedig atulról felelő olvasandók.

Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Terézia-park. (Vasut mellett.)

↳ Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház. ↳
↳ Mérsékelt árak. ↳ ↳ Nyáron át frissítő fürdők.

2294 sz. tkvi 901.

Árverési hirdetés.

A b.almási kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság részéről közhírré tételük, mi szerint az almási kir. járásbíró polgári osztályának 1898 ó 289/20 sz. megkeresése folytán a végrehajtási árverés joghatályával bíró árverés, a néhai Csima Mihály hagyatékában maradt és a szabadkai kir. törvényszék területén levő Jankovác község 906 sz. betétben A L 1-2 sor 1499 és 1500 hrsz. alatt foglalt egész ház és beltekre tehát Molnár Apolló részére is 800 kor. becsárban ugyanott A II. 2-3 sor 7605/1, 7605/2 hrsz. a. foglalt ingatlanokra szintén egészen 132 kor. becsárban, ugyanott A III. 1-3 sor 3765/1, 3765/2, 3765/3 hrsz. a. foglalt ingatlankra, ugyancsak egészen 400 kor. becsárban, végül ugyanott 4037, 4038 és 4039 hrsz. alatt foglalt ingatlanoknak Csima Mihály nevében álló $\frac{1}{4}$ részére 483 kor. becsárban az 1881. évi 60 t.-cz. 204. és 156. §-a értelmében ezennel elrendeltek és annak Jarkovác községénél leendő megtartására 1901. évi július hó 22-iki napjának d. e. 10 órája kitűztek mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladtni fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kikiáltásnak átadni. Vevő köteles a vételárát három egyenlő részben és pedig az első részletet az árverés jogerős emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt az árverés jogerős emelkedésétől számított 5%-os kamatokkal együtt a szabadkai m. kir. adóhivatalba lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és Jankovác községénél megtekinthetők.

A kir. járásbíró mint tkvi hatóság.
Bács-Almásán, 1901. április hó 26-ikán.

Funták, kir. albiró.

LIPIK

Szlavoniában
I. rangú fürdőhely.

Egyetlen jódtartalmu alkalikus hőforrás (64° C.) a kontinensen.

A lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellon át) Azonkívül Pakrac-Lipik délviasz állomás (Zonatarifa) közvetlen kocsiszekérrel május szeptember Szege-Lipik, d. u. 4.34 és vissza Lipik-Szeged d. e. 8.35.

Kitüntetés: Budapest, Bécs, London, Roma Britszel. Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és vendéglő, nagy szabású park, fedett sétány, kitűnő gyógyszatódák gyermek gyógyintézet, pompásan berendezett fürdőépületek Villanyos világítás.

Felülmulhatatlan hatású. **gyomor-, bel- és gégehurutnál, köszvény és csuszabajoknál, csontbajoknál, mindennemű hurutos bántalmaknál, valamint minden mirigy- és vérbetegségeknek.**

Hivatalos fürdőorvos: **Szemerei Bertalan dr.**

Jódhévíz szétküldeése egyenesen a forrástól, továbbá **Édeskuty L. c** égtől Bpsten. **Jódforrásnál közvetlen a fürdőigazgatóságnál rendelhető** — bővebb felvilágosítással szolgál.

a fürdőigazgatóság.

Gyógymodok: massage, vizkura, villanyozás, begönggyölés általi izzasztás és gőzfürdők, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknek mint: idegesség, idegyengeség, hysteria, epilepsia, főfájás és szédülésnél, agy és gerinczagy bántalmaknál. — **A** légző szervek betegségeinél: Tüdőhurut, időült hörghurut és nehézlégzésnél (asthma.) — Gyomor és bélbajoknál, alhas pangásoknál. — **Az** izmok betegségeinél: rheuma és köszvénynél

8601/895. adó sz.

Hirdetés.

A III. oszt. kereseti adó és az utána járó ált. jöv. pótdadó a jövő évre kivételvé, a kivetési lajstrom az 1893. évi XLIV. t.-cz. 16. §-a értelmében folyó évi július 15-től július 22-ig bezárólag, vagyis 8 napra a városi adóhivatalban közzszemlére kitétetik.

Felhivatnak az illető adókötelezettek, hogy ebbeli adójukat tekintsék meg, és a kik a kivételben nem nyugszanak meg, az ellen írásbeli felszólamlásaikat az adóhivatalnál 15 nap alatt beadhatják és pedig azon adózók, kik a lajstromban tárgyalt adóval már a múlt évben megróva voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pedig kik a kérdésben forgó adóval a folyó évben első ízben rovatlak meg adótarozásuknak az adókönyvecskebe történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt. Megjegyztetik, hogy az elkésseten beadott felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Egyuttal felhivatnak az illető adókötelezettek, miszerint a kivetett adónak adókönyvecskebe leendő bevezetése végett a kitűzött záros határidő alatt a városi adóhivatalban jelenkezni tartoznak, mert mulasztás esetében a fentebb idézett törvény 36. §-a d) pontja értelmében pénzbírságban fognak elmarasztaltatni.

Szabadkán, 1901. évi július hó 12-én.

Hegedűs János
h. tanácsnok.

4044/901. adó szám.

Hirdetés.

A földadó a folyó évre kivételvé, a kivetési lajstrom az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. §-a értelmében folyó évi július hó 15-22-ig bezárólag vagyis 8 napra a városi adóhivatalban közzszemlére kitétetik.

Felhivatnak az illető adókötelezettek, hogy ebbeli adójukat tekintsék meg és a kik a kivételben nem nyugszanak meg, az ezen írásbeli felszólamlásaikat a városi adóhivatalnál 15 nap alatt beadhatják és pedig azon adózók, kik a lajstromban tárgyalt adóval már a múlt évben megróva voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik a kérdésben forgó adóval a folyó évben első ízben rovatlak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskebe történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt. Megjegyztetik, hogy az elkésseten beadott felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Egyuttal felhivatnak az illető adókötelezettek, miszerint a kivetett adónak adókönyvecskebe leendő bevezetése végett a kitűzött záros határidő alatt a városi adóhivatalban jelenkezni tartoznak, mert mulasztás esetében a fentebb idézett törvény 36. §-a d) pontja értelmében pénzbírságban fognak elmarasztaltatni.

Szabadkán, 1901. évi július hó 12-én.

Hegedűs János
h. tanácsnok.

A minden téren mutatkozó gazdasági pangásra való tekintettel a

mohai
ÁGNES
forrás

külkezelősége elhatározta, hogy ásványvizét, mely a **fertőző-betegségek** esetén egész moha **vidékét megvédelmezte** a járványok ellen s mely a **gyomor-, bél-, vese-, tüdő- és légcső-bajos embereknek** nélkülözhetetlenülts mely **angolkóros gyermekeknek kitűnő gyógyszerre**, háztartások számára másfél-literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden **kétes értékű mestersegesen szénsavval telített víznél** sőt a szódavíznél is **olcsóbban adja**, hogy az **Agnes-forrás vizét** még a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse. Árlapot s prospectust, kívánatra bérmentve a mohai Agnes-forrás kezelősége Mohán, vagy

ÉDESKUTY L. Bpsten,
cs. és kir. udvari szállító
szivesen küld.

Ásványviz- nagykereskedő.

↳ Kapható mindenütt. ↳

4044/901. adó szám.

Hirdetés.

A f. évi tőkekamat és járadék adó a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által kivételvé a kivetési lajstrom az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. §-a értelmében f. évi július 15-22. bezárólag vagyis 8 napra a városi adóhivatalban közzszemlére kitétetik.

Felhivatnak az illető adókötelezettek, hogy ebbeli adójukat tekintsék meg, és akik a kivételben nem nyugszanak meg, az ellen írásbeli felszólamlásaikat a városi adóhivatalnál 15 nap alatt beadhatják és pedig azon adózók, kik a lajstromban tárgyalt adóval már a múlt évben megróva voltak a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik a kérdésben forgó adóval a folyó évben első ízben rovatlak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskebe történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt. Megjegyztetik, hogy az elkésseten beadott felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Egyuttal felhivatnak az illető adókötelezettek, miszerint a kivetett adónak adókönyvecskebe leendő bevezetése végett a kitűzött záros határidő alatt a városi adóhivatalban jelenkezni tartoznak, mert mulasztás esetében a fentebb idézett törvény 36. §-a d) pontja értelmében pénzbírságban fognak elmarasztaltatni.

Szabadkán, 1901. évi június

Hegedűs János,
tanácsnok.